

“文化大餐”变家门口“日常小菜”

东明为居民提供精准文化服务

■本报记者 陈烁 通讯员 颜佳君

9月18日,东明路街道翠竹苑小区的居委活动室内,一群阿姨围坐一起,展示着手里的蓝手帕。这是一场介绍古法染织工艺的草木扎染活动。参加活动的张琦华告诉记者:“在小区参加这么新鲜的活动,以前很难得,现在小区里的活动越来越丰富。”

正如张琦华所说,如今,东明社区“家门口”的文化服务越来越多。而这些变化,源于今年以来东明路街道的公共文化服务“最后一公里”建设。

回应诉求完善服务

东明社区文化活动中主任何祖菊介绍,今年初,为提升居委综合文化室(中心)服务功能,他们深入37个居民区进行实地调研,了解到了居民们的诉求。

“反映主要集中在三个方面:活动室

硬件设施落后,图书量少陈旧;文化服务配送不够精准,供需对接不够紧密;社区文艺骨干青黄不接,文艺团队展示机会少且缺乏培训。”何祖菊说。

针对此,自2018年3月下旬起,东明社区文化活动中主任何祖菊带领37个居委的综合文化室(中心),有针对性地提升和完善了各居委综合文化室(中心)的硬件设施。近几个月,文化活动中中心陆续为37个居民区统一制作了公共文化服务标识、信息公示栏及宣传版面等。

同时,街道图书馆还为各居民区新增配送图书近700本。何祖菊介绍,文化活动中中心还进一步对社区居民的阅读偏好进行了调研,下一步计划更加精准地提供图书配送服务。

“点单”配送皆大欢喜

为居民区提供“点单式”服务,实现精

准文化配送,则是让张琦华等居民体验到更多新鲜活动的“大招”。

对于服务供需对接不紧密、不精准等问题,东明文化活动中中心集中梳理了辖区文化资源,挖掘社区志愿者、社区单位中的优质师资,并整合市、区和街道层面的优质文化资源,将上海东方公共文化配送中心配送的专业院团节目下沉至居民区,制订了涵盖文艺演出、非遗、科普课堂、露天电影等8大类产品“家门口”文化服务清单,以居民区点单的方式,按需配送,让“众口难调”变成“皆大欢喜”。

翠竹苑居民区党总支书记顾怡说:“以前,居民区内资源有限,居民们的文化活动比较单一。现在,社区文化中心提供了菜单,我们可以根据需要来‘点单’,有滑稽戏、沪剧、文化鉴赏、编织等,内容比以前丰富多了,层次也高了。”

何祖菊坦言,以前,很多上面配送的

文化活动都是在街道文化活动中中心举行,有些居民区离文化活动中中心比较远,居民前来参加活动就不太方便。“现在把文化服务配送到居民区后,以前的一些‘文化大餐’,变成居民们在家门口就能享受的‘日常小菜’,真正打通了公共文化服务的‘最后一公里’。”

自治舞台提供展示

自今年5月起,东明社区文化活动中中心又对20多个居民区文艺团队的节目进行逐一审核,与街道节目混合形成4个套餐,并借助纳凉晚会平台,让参与团队都有了展示的舞台。

针对文艺团队缺乏培训的问题,社区文化活动中中心还积极与浦南文化馆进行对接。目前,已引入声乐辅导课程,对社区合唱队进行专业辅导,进一步提升群文团队的水平 and 能力。

曹路特色科普 普及节能减碳理念

本报讯(记者 章磊 通讯员 徐培清)拧开一瓶碳酸饮料,放入一枚葡萄干,观察气泡如何带着葡萄干上下浮沉。近日,曹路镇丰怡苑居委开展的节能减碳科普特色活动,吸引了社区内的十余名小朋友参加,学习节能环保的理念和做法。

“台达能源教育志愿服务项目”的志愿者为孩子们上了一堂“节能减碳胜利方程式”的课。一道道能源小知识问答,让孩子们认识到日常生活中随时都在使用的能源,以及电的产生,进而提出火力发电产生过多二氧化碳对地球造成的危机,引导孩子们在生活中做到节能减碳,激发他们爱护环境的意识。“葡萄干沉浮实验”让孩子们利用生活中常见的食品认识二氧化碳;“5R 支援前线大作战”则让孩子们了解城市绿色生活应该遵循的“5R”准则。

丰怡苑居委工作人员表示,举办这次节能减碳科普特色活动,旨在响应“全国科普日”活动,普及宣传“创新引领时代,智慧点亮生活”的理念。

惠南好男儿 光荣返乡

本报讯(记者 须双双)日前,惠南镇为从西藏、云南等地服役期满返乡的退伍战士举行欢迎仪式。

2016年9月,惠南镇有8名“95后”应征青年远赴西藏以及云南等地服役。经过两年时间的锤炼,8名抱着从军梦的青年完成了为祖国站岗放哨的使命。其中7人返回故乡,1人选择继续服役,为保卫边疆安全稳定贡献力量。当天,惠南镇党委书记潘秀红寄语退伍战士保持部队本色,为家乡“两个文明”建设建功立业,再创辉煌。

镇党委委员、武装部长胡建国表示,举办这样的欢迎仪式,不仅让退伍军人们感受到家乡的温暖,更宣扬了他们不畏艰险,报效祖国的精神和勇气,让更多青年人感受到军人的荣誉和神圣感。他还表示,这批退伍军人们相对于一般社会青年,在面对困难时有更好的韧性和吃苦的精神,惠南镇将会给予返乡士兵专职招聘的机会,提供他们合适的就业岗位。

万祥镇开展 国防知识竞赛

本报讯(记者 须双双)9月14日,万祥镇组织开展第27届“海防杯”全民国防知识竞赛。来自镇机关科室、事业单位和村居单位的20支队伍报名参赛。

镇党委委员、武装部长徐炜表示,开展国防知识竞赛活动旨在让更多人了解和掌握国防教育相关知识,增强国防观念,同时提高居民群众的国家安全意识和忧患意识,形成全民热爱国防、关心国防、参与国防的良好氛围。

泥城太极拳手 齐聚献艺

本报讯(记者 须双双)9月14日,一场“龙身蛇形”太极拳比赛在泥城文化中心剧场举行,来自泥城社区的太极拳爱好者齐聚一堂,切磋技艺。

“龙身蛇形”太极拳是上海市非物质文化遗产项目,既有良好的强身健体功能,同时又具有极强的艺术观赏性,近年来受到不少中老年健身爱好者的喜爱。相关负责人表示,此次比赛展现出了泥城社区太极拳爱好者的风采,为太极拳爱好者切磋技艺、建立友谊搭建了平台,同时也让更多居民感受到了太极这一传统文化的魅力。

“模young”科创 基地落户金桥

本报讯(记者 李继成 通讯员 王欣)近日,“模young”科创基地落户金桥镇金葵社区,为青少年提供无人机、视频制作等项目的学习和实践,让更多的青少年走进更加广阔的现实世界,同时锻炼手脑的协调能力。

据悉,该基地由“模young”上海无人驾驶飞行器应用技能培训中心提供优质师资以及配套STEM科创课程,辐射和凝聚社区内热爱科创项目的青年,计划建成集交友、亲子、教育、科普为一体的综合性团组织生活基地,培养航拍、视频拍摄、短片制作等准专业人才,打造准专业的科创项目团队。

金桥镇团委相关负责人介绍,下一步科创基地将以无人机等现代化技术为支撑,通过运用现代化理念和多元化专业服务,着力提升社区青少年的创新精神和科学素养,借助无人机技术,助力河道保护、“无违建”创建、“美丽家园”建设等重点工作。

老港微党课 进睦邻点

本报讯(见习记者 沈馨艺 记者 章磊)近阶段,老港镇党建服务中心依托社区党校,利用优秀党课资源,在各居村“党建睦邻点”开展以“党建引领幸福路,睦邻友爱更有情”为主题的系列微党课活动。

每场活动中,年轻的党员志愿者为老人们带来精心准备的节目,让他们体验不一样的党建新力量。

“我们以睦邻点为载体,希望通过形式多样的党建睦邻活动,不断丰富老年人的精神文化生活。”老港镇党建服务中心工作人员说,“同时,通过宣讲等形式,倡导邻里之间互知、互敬、互帮、互信、互促,引导大家树立‘以睦邻为家’的意识。”

高行举办楼组 “快闪”音乐会

本报讯(记者 章磊 通讯员 李蕾)近日,高行镇的一场楼组“快闪”音乐会,给不少居民留下了深刻印象。

“快闪”音乐会在森兰绿城小区6单元的一楼门厅举行。参与表演的大多是居住在6单元的孩子们,年龄最小的只有5岁,最大的13岁。乐器演奏、歌唱、武术、贯口……十个节目都短小精悍,赢得满堂喝彩和掌声。

高行森兰绿城居民区党支部书记王雅琴介绍,这次“快闪”音乐会由业主自发组织,不仅体现了社区少年的多才多艺,也展示业主参与社区活动的热情,更加结合了居委的“美丽楼组”创建,大手牵小手共同参与,一举多得。

周浦启动全国科普日系列活动



一名参赛选手将废旧牛仔衣物重新设计、裁剪,做成牛仔布花盆、牛仔布拎袋等。 □见习记者 黄日阅 摄

本报讯(见习记者 沈馨艺 记者 章磊)9月18日,2018年周浦镇全国科普日开幕式在周东社区中心拉开序幕。接下来,周浦将围绕新区科普日“创新引领时代,智慧点亮生活”的活动主题,开展一系列特色科普活动。

开幕式当天,一场“小点子 大智慧”生活妙招大赛为周浦科普日系列活动打响头阵。橡皮筋妙用、笔头保护、自动浇水装置……比赛中,选手们现场演示自己的生活妙招,引得观众啧啧称奇。

其中,由11岁小选手周楚琪带来的自动浇水装置,令观众颇为震惊。据介绍,该装置由太阳能电池板、微型水泵、水管、装

水器、太阳挡板等部件组成,当太阳光照射到电池板上时可产生电流,驱动水泵完成浇水动作,而水量也可进行调节。

“我们家经常忘记为花草浇水,所以我和爸爸一起设计制作了这个装置,总共花费了一个多星期。”周楚琪说,“有了它,就可以解决忘记给花草浇水的问题。”

当天,作为浦东新区首家设立在居民家门口的科普站,周东社区食品药品科普站正式揭牌。该科普站内设置了多种功能区域,包括食品快速检测区、宣传展示区、互动体验区、过期药品回收区等,真正将食品药品科普服务送到居民“家门口”。

除了周东社区中心的食品药品科普站,镇七大社区中心都已建成不同特色的科普场馆,如周市社区中心的防震减灾主题科普馆、桃园社区中心的红色双拥爱国科普馆等。

此外,周浦以“智汇管家”终端为载体,实现了科普e站的落地,目前村、居覆盖率已达到100%。“通过购买第三方服务,我们将专业资源引入社区、学校等,开展普及性讲座等。同时,我们也积极引导各科普及馆里的专业人士走进学校进行宣讲,希望能将科普活动专业化、常态化。”周浦镇科学技术协会秘书长孙丹徐说。

开拓农村文化养老事业

——记祝桥镇退休干部周火根



■本报记者 李继成 通讯员 杨德明

每周二,祝桥镇金源睦邻互助点内座无虚席。台上,沪剧爱好者展开歌喉,倾情演唱;台下,老年村民听得起劲,看得如痴如醉。

祝桥镇金源睦邻互助点创办至今已两年半,是祝桥镇退休干部周火根个人出资3万元建成的。周火根利用自己原先堆物停车的杂物间,请来施工人员筑舞台、做台椅,安装空调、吊扇和音响。

这个睦邻互助点在金星村东片,“原先东片老年村民到本村西片老年活动室

要走很长一段路,而且还要绕过高架桥,很不方便。”周火根说。

金源睦邻互助点与其他睦邻点有所不同,侧重于文化养老。农村老年村民普遍喜爱沪剧,周火根利用在沪剧圈内的影响,组建了一个沪剧沙龙和一支演出队,专为睦邻点的老年村民演出,使睦邻点的老年村民不出家门就能享受到优质的文化大餐。精彩的沪剧表演,深受村民赞赏,知名度与日俱增。盐仓、东海社区乃至老港镇的老年村民都慕名前来。随着金源沪剧沙龙的阵营日益壮大,六团、施湾、江镇甚至路途较远的合庆、唐镇的沪剧爱好者也前来加盟。

金源睦邻点沪剧演出队在满足睦邻点老年村民的需求外,还到其他居村演出。千汇新村、祝桥月月演舞台、南汇艺

术中心等处均留下了金源沪剧演出队成员的身影。

金源睦邻互助点还增设了读报项目。周火根自费订阅了多种报刊,供有阅读能力的老年村民阅读,同时指定专人给老年村民读报。国际国内、时政民生等新闻及健康养生类知识成为读报的主要内容,使老年村民及时了解国内外大事,掌握健康养生诀窍。

周火根还购置了一台血压机,供老年村民测量血压,以便调整饮食结构和服药剂量。周火根待睦邻点老人如同亲人,常买来香蕉、桔子、西瓜等时令水果。逢年过节,为款待老年人,老周买来馄饨皮、糯米粉、青菜、精肉等食材,大家围坐一起包馄饨、做汤圆、拉家常,其乐融融。